

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ
Από το αριθμ. 9/17-9-2018 Πρακτικό Συνεδρίασης

του Περιφερειακού Συμβουλίου Ηπείρου (άρθρο 113 Ν.3852/2010 και αριθμ. 137/2014 ανακήρυξη του Πολυμελούς Πρωτοδικείου Ιωαννίνων και τα από 30/8/2014, 15-12-2016, 27-2-2018 και 22-3-2018 Πρωτόκολλα Ορκωμοσίας), το οποίο, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρ. 167 του Ν. 3852/2010 -ΦΕΚ 87/7-6-2010 τ.Α΄, συνήλθε σε συνεδρίαση, στα Ιωάννινα και στην αίθουσα συνεδριάσεων Π.Σ. (Διοικητήριο β΄ όροφος), στις **δεκαεπτά (17) του μηνός Σεπτεμβρίου του έτους 2018, ημέρα Δευτέρα και ώρα 15.00**, κατόπιν της με αριθμ. πρωτ.. οικ. **124418/3681/11-9-2018 Πρόσκλησης του Προέδρου του**

Στη συνεδρίαση παραβρέθηκαν οι :

- A. Αλέξανδρος Καχριμάνης, Περιφερειάρχης Ηπείρου.
B. 1. Σταύρος Παργανάς, Πρόεδρος του Περιφερειακού Συμβουλίου
2. Πολυξένη (Τζένη) Ταπραντζή – Κοίλια, Αντιπρόεδρος του Περιφερειακού Συμβουλίου
3. Δημήτριος Χαμπίμπης, Γραμματέας του Περιφερειακού Συμβουλίου
Γ. 1. Βασίλειος Ψαθάς, Αντιπεριφερειάρχης Π.Ε. Άρτας
2. Θωμάς Πιτούλης, Αντιπεριφερειάρχης Π.Ε. Θεσπρωτίας
3. Θεοδώρα (Τατιάνα) Καλογιάννη, Αντιπεριφερειάρχης Π.Ε. Ιωαννίνων
4. Ευστράτιος Ιωάννου, Αντιπεριφερειάρχης Π.Ε. Πρέβεζας
Δ. 1. Βαρέλης Δημήτριος, Θεματικός Αντιπεριφερειάρχης Ηπείρου
2. Φίλη – Πασχάλη Αντιγόνη- Βασιλική Θεματική Αντιπεριφερειάρχης Ηπείρου
3. Καττής Νικόλαος Θεματικός Αντιπεριφερειάρχης Ηπείρου
4., Ντέσικας Κωνσταντίνος Θεματικός Αντιπεριφερειάρχης Ηπείρου
5. Γοργόλης Βασίλειος, Θεματικός Αντιπεριφερειάρχης Ηπείρου
E. Περιφερειακοί Σύμβουλοι:
1. Κατέρης Ιωάννης 2. Παπαδημητρίου Κωνσταντίνος (Ντίνος) 3. Σίμου – Τάσιου Αναστασία 4. Χουλιάρης Βασίλειος 5. Κάτσιος Νικόλαος 6. Τάτσης Δημήτριος 7. Λάμπρου Αλκιβιάδης 8. Καραμπίνης Ιωάννης 9. Πότσης Οδυσσεύς 10. Σιανόβας Κων/νος 11. Τσιάρα Σταυρούλα 12. Τύρου – Ούζα Αναστασία (Νατάσσα), 13. Μητροκόστα Παναγιώτα (Γιούλα), 14. Μπάγιας Μιχαήλ 15. Λάζος Ιωάννης 16. Καραμάνη Καλλιόπη (Κέλλυ) 17. Μπούμπα Βασιλική 18. Γούσης Χρήστος 19. Βασιλάκης Περικλής 20. Μπασιούκας Κων/νος 21. Πάντος Παναγιώτης 22. Τσίκαρης Βασίλειος 23. Πάικας Σπυρίδων 24. Ζάφας Γεώργιος 25. Χατζηφραϊμίδης Πρόδρομος (Μάκης) 26. Ζάκας Γεώργιος 27. Τσουμάνη Όλγα (Όλυ) 28. Ζιώβας Βασίλειος 29. Κωτσαντής Κωνσταντίνος 30. Ζήκος Νικόλαος 31. Γιολλάσης Βασίλειος του Θεοδώρου 32. Γκούντας Κωνσταντίνος

Στη συνεδρίαση δεν παραβρέθηκαν οι κ.κ.:

1. Σπυρέλης Μιχαήλ, Θεματικός Αντιπεριφερειάρχης Ηπείρου
2. Δημάκος Δημήτριος 3. Σπανοπούλου – Σάρρα Ηλιάνα 4. Παπαχρήστου Βασίλειος 5. Παπαρηγορίου Νικόλαος 6. Γιολλάσης Βασίλειος του Βησσαρίωνα 7. Ντάλλας Ιωάννης 8. Κωνής Δημήτριος 9. Αναγνώστου Κωνσταντίνος 10. Μπαρτζώκας Σπυρίδων 11. Πάνης Χαράλαμπος (Μπάμπης), τακτικά μέλη του Περιφερειακού Συμβουλίου, αν και νόμιμα κλήθηκαν

ΣΤ. Για τη Γραμματειακή υποστήριξη παραβρέθηκαν στη συνεδρίαση οι υπάλληλοι της Περιφέρειας Ηπείρου Θεοδώρα Μήτσιου και Ανθούλα Κατηρτζίδα

Στη συνεδρίαση παραβρέθηκαν επίσης, υπηρεσιακοί παράγοντες και ενδιαφερόμενοι για τα θέματα.

Το Περιφερειακό Συμβούλιο Ηπείρου, ευρισκόμενο σε απαρτία, συζήτησε και αποφάσισε για το παρακάτω, Εκτός Ημερήσιας Διάταξης, θέμα:

ΕΚΤΟΣ ΗΜΕΡΗΣΙΑΣ ΔΙΑΤΑΞΗΣ
ΘΕΜΑ 4^ο

Σχετικά με το θέμα τιμολόγησης του γάλακτος για την επόμενη γαλακτοκομική περίοδο

Το Περιφερειακό Συμβούλιο Ηπείρου, έχοντας υπόψη:

1. Τις διατάξεις του Νόμου 3852/2010 (ΦΕΚ 87/7-6-2010 τ. Α΄) «Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης – Πρόγραμμα Καλλικράτης», όπως τροποποιήθηκε και ισχύει
2. Τον Οργανισμό της Περιφέρειας Ηπείρου (Π.Δ. 140/2010 ΦΕΚ 233/27-12-2010 τ. Α΄), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει με τις αριθμ. 202855/27-12-2016 (ΦΕΚ 4400/30-12-2016 τ.Β΄) και 163473/24-10-2017 (ΦΕΚ 3878/3-11-2017 τ.Β΄), αποφάσεις του Συντονιστή Αποκ/νης Δ/σης Ηπείρου –Δυτ. Μακεδονίας
3. Τον αριθμ. 16853/6-4-2011 πρότυπο κανονισμό λειτουργίας του Περιφερειακού Συμβουλίου, που εξέδωσε ο Υπουργός Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης και δημοσιεύθηκε στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως (ΦΕΚ 661/20-4-2011 – τ. Β΄)
4. Το θέμα που τέθηκε από τον κ. Περιφερειάρχη, ο οποίος προέβη σε ενημέρωση του Σώματος σχετικά με τις πρωτοβουλίες του πανελλαδικά για την προστασία των προϊόντων Π.Ο.Π. από εισαγόμενο γάλα, ως ορισμένος από την ΕΝ.Π.Ε. για θέματα Αγροτικής Ανάπτυξης.

«Αναφέρθηκε στην όξυνση του προβλήματος κατά τα δύο τελευταία χρόνια, που διαπιστώνεται περίσσειμα γάλακτος στη Γαλλία το οποίο εισάγεται στην Ελλάδα σε εξευτελιστικές τιμές και με ακατάλληλες συνθήκες, ενώ διευκρίνισε ότι τέτοιο γάλα δε βρέθηκε να χρησιμοποιείται από γαλακτοβιομηχανίες της Ηπείρου, μετά από σχετικούς ενδελεχείς ελέγχους .

Τόνισε ότι θα πρέπει να διατηρηθεί το περσυνό τιμολόγιο από όλες τις γαλακτοκομικές επιχειρήσεις της Ηπείρου, επικροτώντας, παράλληλα, τη στάση της «ΔΩΔΩΝΗΣ ΑΕ , η οποία τον ενημέρωσε ότι, τουλάχιστον για φέτος, θα διατηρήσει σταθερές τις τιμές της».

5. Τις τοποθετήσεις των παρατάξεων και μελών του Π.Σ.

6. Την τοποθέτηση του κ. Περιφερειάρχη

& ό,τι διατυπώθηκε κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης,
(αναλυτικά στα απομαγνητοφωνημένα πρακτικά της συνεδρίασης)

Αποφασίζει

(απόφαση: 9/ 55/17-9-2018)

Το Περιφερειακό Συμβούλιο, με αφορμή την έναρξη της νέας γαλακτοκομικής περιόδου και τον καθορισμό της τιμής του εισκομιζόμενου γάλακτος για την επόμενη γαλακτοκομική περίοδο:

- Ζητάει οι Ηπειρωτικές βιομηχανίες και βιοτεχνίες να δείξουν σεβασμό προς τους Ηπειρώτες κτηνοτρόφους, να τους στηρίξουν και παρά τη δύσκολη οικονομική συγκυρία και φέτος να διατηρήσουν σταθερές τις τιμές του εισκομιζόμενου γάλακτος και να μην τις μειώσουν
- Επικροτεί τη στάση της γαλακτοβιομηχανίας «ΔΩΔΩΝΗ Α.Ε.», η οποία ενημέρωσε τον κ. Περιφερειάρχη ότι θα διατηρήσει σταθερές τις τιμές γάλακτος για την επόμενη γαλακτοκομική περίοδο.
- Στηρίζει τη δημιουργία μιας Διεπαγγελματικής Ένωσης, προκειμένου να διασφαλιστούν τα συμφέροντα όλων των παραγωγών

Σημειώνεται ότι:

1. **Η παράταξη «ΗΠΕΙΡΟΣ ΑΝΑΤΡΟΠΗΣ» , η οποία ψήφισε θετικά επί του θέματος, τόνισε τα κάτωθι:**

«Συμφωνούμε με το ψήφισμα και αισθανόμαστε την ανάγκη να επισημάνουμε τα λάθη ή τις ολιγωρίες μας, ως Περιφέρεια και ως άτομα, που μας έφεραν εδώ που βρισκόμαστε με τις τιμές των κτηνοτροφικών προϊόντων.

Είχαμε τονίσει επανειλημμένα, ότι το πρόβλημα της κτηνοτροφίας χρειάζεται δομικές αλλαγές για να μπορέσει να γίνει βιώσιμο στον διεθνή ανταγωνισμό.

Δυστυχώς, το συνεταιριστικό μοντέλο απαξιώθηκε και κατέρρευσε αλλά δεν προσπαθήσαμε όσο έπρεπε να χτίσουμε ένα νέο συνεργατικό σύστημα, καθετοποιημένο από την παραγωγή των ζώων, την παραγωγή πλεονεκτικών τροφών, την συλλογή των προϊόντων (γάλακτος, κρέατος κ.α.) την μεταποίηση και τελικά την εμπορία όλων αυτών ως ΠΟΠ ή μοναδικών.

Αντί αυτού, εσκεμμένα ή απερίσκεπτα, ενθαρρύναμε την μοναχικότητα με επιδοτήσεις του αέρα, κάθε σπίτι και τρακτέρ και άλλα αυτοκτονικά, που τελικά μας χρεοκόπησαν.

Η «ΔΩΔΩΝΗ», δυστυχώς, έχει άλλους ιδιοκτήτες που επιδιώκουν, ασφαλώς, όσο γίνεται μεγαλύτερα κέρδη για τους μετόχους και όχι για τους παραγωγούς γάλακτος, που έχασαν τη διαπραγματευτική τους θέση. Και μπορεί τώρα να υποσχέθηκε πως δεν θα μειώσει την τιμή γάλακτος, ως πρόσκαιρη λύση, το θέμα είναι τι κάνουμε ως Περιφέρεια για τη δρομολόγηση αποτελεσματικών λύσεων στο πρόβλημα της κτηνοτροφίας, υπέρ των αδύναμων παραγωγών, ασφαλώς στο πλαίσιο του υγιούς ανταγωνισμού με κανόνες»

2. **Η παράταξη «ΣΥΜΜΑΧΙΑ ΗΠΕΙΡΩΤΩΝ» τοποθετήθηκε θετικά στην εισήγηση του κ. Περιφερειάρχη, κάνοντας όμως και τα κάτωθι σχόλια.**

«Θα πρέπει το Περιφερειακό Συμβούλιο να μελετήσει με μεγάλη προσοχή το πως θα στηρίξει τους κτηνοτρόφους.

Να παραδεχτούμε ότι, πέντε χρόνια μετά την πώληση της «ΔΩΔΩΝΗΣ» και οκτώ χρόνια αιρετής Περιφέρειας, δεν βρήκαμε λύσεις. Προεκλογικά, είναι βέβαιο, δεν θα γίνει.

Δεν είναι εύκολο να ανταγωνισθείς τις μεγάλες επιχειρήσεις. Ίσως, θα πρέπει να ενισχυθεί μια προσπάθεια δημιουργίας μικρών τυροκομείων, με παραγωγή ποιοτικών προϊόντων, τα οποία θα μπορούν να σταθούν στον ανταγωνισμό και να μην υπάρχει πάντα

ανάγκη να καταφεύγουμε σε τέτοιου είδους παρεμβάσεις - παραινήσεις προς τις γαλακτοβιομηχανίες, για σταθεροποίηση της τιμής του γάλακτος σε μέγεθος, που να μπορούν να επιβιώσουν οι κτηνοτρόφοι.

Επίσης, πρέπει με μεγάλη προσοχή, να γίνονται οι όποιες παρεμβάσεις για το όλο ζήτημα και να ενεργοποιηθούν οι όποιοι απαραίτητοι έλεγχοι αναφορικά με το εισαγόμενο γάλα (αλλά και το κρέας).

Το όλο ζήτημα να απασχολήσει και την ΕΝ.Π.Ε., ώστε με πρωτοβουλία της ΕΝ.Π.Ε. να τεθεί το θέμα σε όλα τα Περιφερειακά Συμβούλια και να οδηγηθούμε σε μια συνολική και ενιαία στάση των Περιφερειών, υποστηρικτική για τα συμφέροντα των παραγωγών»

Μειοψηφούν:

1. **Η παράταξη «ΛΑΙΚΗ ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗ ΗΠΕΙΡΟΥ»**, η οποία τόνισε ότι με μια επιστολή, της οποίας η τύχη είναι αβέβαιη, δεν μπορεί λύσει το Περιφερειακό Συμβούλιο το σημαντικό αυτό ζήτημα της διατήρησης και της ανάπτυξης της κτηνοτροφίας στην περιοχή. Εκείνοι πιστεύουν ότι η λύση μπορεί να έλθει μόνο μέσα από την κινητοποίηση και την πάλη των κτηνοτρόφων. Σε αυτή την κατεύθυνση θα πρέπει να βοηθήσει και το Περιφερειακό Συμβούλιο. Με κανένα άλλο τρόπο δεν μπορεί να εξασφαλίσει τον μικρό κτηνοτρόφο. Αυτός θα πρέπει να πάρει την υπόθεση στα χέρια του. Να συγκρουστεί με αυτή την πολιτική (κυβέρνησης και Ε.Ε.) που εξυπηρετεί την ανταγωνιστικότητα και την κερδοφορία του κεφαλαίου. Δεν υπάρχει υγιής επιχειρηματικότητα. Όλα τείνουν στην συγκεντροποίηση και στη στήριξη μόνο των μεγάλων επιχειρηματικών ομίλων. Διαφωνούμε ριζικά με την δημιουργία της Διεπαγγελματικής γάλακτος. Δεν μπορούν οι λύκοι να φιλάνε τα πρόβατα. Απαιτείται αυστηρός έλεγχος για το κόστος παραγωγής και για τις αθρόες εισαγωγές γάλακτος κ.λπ. Να εξασφαλιστούν εγγυημένες τιμές στον παραγωγό που να καλύπτουν το κόστος παραγωγής και να δίνουν ένα εισόδημα στον παραγωγό ικανό να επιβιώσει. Εάν δεν παλέψουν οι κτηνοτρόφοι, μαζί με τους φυσικούς τους συμμάχους τους εργαζόμενους, προτάσσοντας τις σύγχρονες ανάγκες, λύση δεν πρόκειται να υπάρξει.

2. **Η παράταξη «ΑΡΙΣΤΕΡΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ στην ΗΠΕΙΡΟ»**, η οποία τόνισε τη σοβαρότητα του θέματος που το Π.Σ. εξετάζει και ανέφερε ειδικότερα:

«Όλα τα προβλήματα στον κλάδο ξεκίνησαν από όταν η Ε.Ε. και η Κυβέρνηση συμφώνησε για να συρρικνωθεί αυτό ο τομέας στην Ελλάδα.

Και η πώληση της «ΔΩΔΩΝΗΣ» εκεί στόχευε: να παίξει ρόλο στη μείωση των τιμών του γάλακτος και στη συνέχεια τα καρτέλ και οι έμποροι μεταξύ τους να συμφωνήσουν για το πως θα μοιραστούν τις παραγωγικές ζώνες. Να καταργήσουν τις προκαταβολές, που διευκόλυναν τους κτηνοτρόφους σε πολύ μεγάλο βαθμό, και να υπάρξει πλήρης ανασφάλεια για τις τιμές, αλλά και για το πότε θα πληρώνονται όσοι προσκομίζουν το γάλα.

Εκείνοι νομίζουν ότι είναι πλέον απαραίτητο, να ζητηθεί από την Κυβέρνηση να ανοίξει ξανά ο φάκελος της πώλησης της ΔΩΔΩΝΗΣ. Να γίνουν οι απαραίτητες ενέργειες, έτσι ώστε να ξαναλειτουργήσει το σύστημα των προκαταβολών. Επίσης να υπάρξει έλεγχος για τις τιμές των προμηθειών ζωοτροφών κ.λπ., και για το πως αξιοποιούνται οι αθρόες εισαγωγές γάλακτος.

Επίσης, να ληφθεί υπόψη ότι η «ΔΩΔΩΝΗ Α.Ε.» δεν πληρώνει ούτε μέσα στο διάστημα των 60 ημερών, που προβλέπεται για τα νωπά προϊόντα.

Θα πρέπει να γίνει μια ευρύτερη συζήτηση για το σύνολο των θεμάτων που σχετίζονται με τους κτηνοτρόφους, να κληθούν και οι παραγωγοί και να εξετασθεί πως θα αξιοποιηθούν διάφορα προγράμματα και με μια ευρύτερη συνεργασία να γίνει προσπάθεια για τη δημιουργία ενός νέου εργοστασίου, το οποίο θα εξασφαλίσει τη διατήρηση και την ανάπτυξη του μικρού κτηνοτρόφου.

Και σε τελική ανάλυση, γιατί δεν εξετάζεται και η περίπτωση της «ΔΩΔΩΝΗΣ», πως μπορεί να περιέλθει στους ντόπιους παραγωγούς, μιας και από ότι ακούγεται αναζητά αγοραστές.»

Το παρόν Πρακτικό, αφού συντάχθηκε, αναγνώσθηκε και βεβαιώθηκε, υπογράφεται ως εξής:

Ο Πρόεδρος του Π.Σ.
Σταύρος Παργανάς

Η Αντιπρόεδρος του Π.Σ.
Πολυξένη (Τζένη) Ταπραντζή-Κοίλια

Ακριβές Απόσπασμα

Η Πρακτικογράφος
Θεοδώρα Κ. Μήτσιου

Ο Γραμματέας του Π.Σ.
Δημήτριος Χαμπίμπης